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  مقدمه:

سال اخیر در درس شیمی را بررسی کنید در خواهید یافت که  5اگر شما هم مجموعه کنکورهاي 
بسیاري از سوالها تکراري (از نظر مفهوم ) است ، و می توان براحتی آنها را در کمترین زمان 

  جواب داد.

ري داخل و یک سري از سوال هاي پر تکرار کنکور هاي سراس مباحث مربوط به در مجموعه زیر
، امیدواریم که این  همراه با مثال هایی از آنه مطرح شده استخارج کشور ریاضی و تجربی  

مجموعه  الگویی باشد براي حل دیگر سوال هاي کنکور و به شما بیاموزد که فقط به مفاهیم مهم 
ي کمک کتاب درسی بپردازید ، و از تمرکز بر مفاهیم پیچیده و بی فایده بسیاري از کتاب ها

  درسی  و آزمون هاي آزمایشی بپرهیزید.

  . می باشد  pHقسمت ترکیبات یونی و مسایل  2مطالب این مجموعه شامل 

  

  

  اول : سوال هاي مربوط به ترکیب هاي یونی مبحث

  تست مستقیم از بخش ترکیب هاي یونی( شیمی سال دوم) مطرح می شود : 2به طور کلی  

نی ( مثل تعریف شبکه بلور، مقایسه انرژي شبکه بلور سوال مفهومی از ترکیب هاي یو -1
 و....)

لف)فرمول نویسی                    ب)تعیین خصلت پیوند ( از سوال دوم معمولا دو نوع است: ا - 2
 )روي اختلاف الکترونگاتیوي

  

  

  

.  
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یاضی بار در کنکورهاي تجربی و ر 5سال گذشته  بیش از  5مشابه مثالی که در ادامه می آید در 
  تکرار شده است

  

  مثال: با توجه به داده هاي جدول زیر ، کدام پیوند در مرز بین پیوند هاي قطبی و نا قطبی قرار دارد؟

 Li Sn P C N O  F  نماد عنصر
  4  3.5  3  2.5  2.1  1.8  1  الکترونگاتیوي

  

1(P-C                                 2(Sn-O                                  3(Li-N                              
4(Sn-F  

  

  با توجه به بازه اي که در کتاب درسی سال دوم آمده است:

  حل تشریحی:

  

  

  

  

  

می شود که در آستانه پیوندهاي قطبی و غیر قطبی  C  0.4وPبا توجه به بازه بالا اختلاف الکترونگاتیوي 
  قرار می گیرد.

و  Liنافلز هستند پس پیوند بین   Nو   Oو Fفلز هستند  و   Snو  Liمی دانیم   حل تستی:  همانطور که
Sn   با هر یک از اتم هاي F وO   وN     پیوندهاي یونی  4و 3و 2، پس گزینه هاي قطعا یونی است

د خواهدرست   1بدون محاسبه وقت گیر تنها گزینه هستند ، و سوال از ما پیوند کووالانسی را خواسته پس 
  .بو د
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در بسیاري از سوالاهاي مشابه همین کار را می توان انجام داد به طوري که قبل از محاسبه به گزینه ها 
  نگاهی بیاندازید  و نوع پیوند گزینه ها را از نظر یونی و کووالانسی تشخیص دهید.

  به طور کلی نافلزها داراي تعدادي محدود در جدول تنابی هستند:

  و گازهاي نجیب      F ,Cl, Br, I, At      هالوژن ها:

 16اکسیژن و گوگرد و سلنیم از گروه  -)N,P( 15نیتروژن و فسفر از گروه  - )C( 14کربن از گروه
)O,S,Se(  
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ر ادامه به پر تکرار ترین سوال کنکور مبحث ترکیب هاي یونی می پردازیم ، قبل از آن بهتر د

  ا به خاطر بسپریم .است آنیون ها و کاتیون ها و بار آنها ر

  آنیون ها : 

( براي راحت تر حفظ شدن بار  sia pare kohan)( بخوانید:نهسیا پر ک ... 1آنیون ها با بار منفی  

   :آنیون ها این واژه را به خاطر بسپرید)

  )(ିܰܥܵ) و تیو سیانید  	(ିܰܥ نید سیا: مربوط به  سیا 

ܰܯمنگنات  پر : مربوط بهپر ସܱ
݈ܥکلرات پر ) و (ି ସܱ

( هر آنیونی که پر داشته باشد به جز  )(ି

  پر اکسید)

݈ܥ(	پرکلرات)	 لر ، یعنی هر آنیونی که در آن کلر داشته باشد :ك: مربوط به  ك ସܱ
ି	  

݈ܥ(کلراتو ଷܱ
ଶܱ݈ܥ(کلریت))ି	

݈ܥ ି 	ܱ
		݈ܥ(هیپو کلریت) ، کلرید ( –

–(  

ܵܪ: مربوط به هر آنیونی که در آن هیدروژن داشته باشد :   ه ସܱ
، (هیدروژن سولفات)  ି

 ିܪܱ، (هیدرید) ିܪ، (هیدروژن کربنات ) ଷିܱܥܪ، (هیدروژن سولفیت ) ଷିܱܵܪ

ଶܲܪ، (هیدروکسید) ସܱ
  (دي هیدروژن فسفات) ି

  –	ି  ،ܱܰଶ	ଷܱܰهر آنیونی که در آن نیتروژن داشته باشد ،  : مربوط به ن
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	ࡻ+ اکسیژن(  )monkere kasif( بخوانید:منکر کسیف  .... 2آنیون ها با بار منفی 
૛ି  و پر(

	૛ࡻ)اکسید( 
૛ି  

ܰܯگنات من: اول  من  ସܱ
ଶି    

( دي   ଶܱ଻ଶିݎܥی که هر آنیونی که کروم داشته باشد ، روم ، به این معنك: مربوط به رک

ݎܥکرومات ) ،  ସܱ
	ଶି  (کرومات )  

( کربنات)  ଷଶିܱܥربن به این معنا که   هر آنیونی که کربن داشته باشد ، ك: مربوط به (دوم)  ك

ଶܥ،  ସܱ
ଶି  (اکسالات )  

( سوافیت ) ،  ଷଶିܱܵن معنا که هر آنیونی که سولفور داشته باشد، ولفور ، به ایس:  مربوط به س

ܵ ସܱ
ଶି  (سولفات )  

   ܵଶି  (سولفید )  

ܲ	ܪسفات (فدروژن ی: مربوط به ه یف  ସܱ
ଶି( ي از هیدروژن و ف از فسفات ) (  
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  )FAN( بخوانید فن   - 3آنیون ها با بار منفی  

ܲ		به  ف: مربوط   ସܱ
ଷି  )سفات) و ف		 	ܲଷି )سفید) .ف  

  ( نیترید)  ଷିܰن : مربوط به نیتروژن  

  

  کاتیون ها :

  )GHELYAN( بخوانید  قلیان - کاتیونها ي یک بار مثبت

و ا(     )و  Liା , Naା, Kା, Rbା, Csାکاتیون فلز هاي گروه اول :  (قلی : مربوط به فلزهاي قلیایی 
  Agାو و ن( حرف ن قلیان) مربوط به نقره  )NHସାمونیوم (آالف در قلیان) مربوط به 

  

  کاتیونها ي دو بار مثبت: 

  Znଶା) و Beଶା , Mgଶା, Caଶା, Srଶା, Baଶା(کاتیون فلز هاي گروه دوم :  

  

  :کاتیونها ي سه بار مثبت 

 :A݈ଷା  وScଷା  
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بار مثبت از فلزهاي واسطه هم داریم ، ولی  1بار مثبت و  3بار مثبت و  2علاوه بر موارد فوق کاتیون هاي  
  چون اعداد یونانی را همراه آنها مطرح می کند نیازي به حفظ کردن ندارد. 

  :بار مثبت می باشند  3بار مثبت و  2کروم و آهن و کبالت و نیکل و منگنز داراي یون هاي 

Crଷା	 ) کرومΙΙΙ  و (Crଶା ΙΙ) (  

Mnଷା	  )ΙΙΙ  و (Mnଶା ΙΙ) (  

Feଷା	  )ΙΙΙ  و (Feଶା ΙΙ) (  

Coଷା	  )ΙΙΙ  و (Coଶା ΙΙ) (  

Niଷା	  )ΙΙΙ  و (Niଶା ΙΙ) (  

  )مس		(Cuା Ι) و  ΙΙمس ( 	Cuଶାبار مثبت می باشد :  2بار مثبت و  1مس داراي کاتیون هاي 
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  فرمول نویسی

همان طور که می دانید در فرمول نویسی   ابتدا کاتیون سپس آنیون را می نویسیم به طوري که بار کاتیون 
  را اندیس آنیون و بار آنیون را اندیس کاتیون می دهیم : 

  به عنوان مثال :   آلومینیوم فسفات :  

1 - 		ܲ ସܱ
ଷି A݈ଷା هستند در نتیجه اندیس ها با هم ساده می شوند) 3 ( هر دو داراي بار منفی 

2 - A݈ܲ ସܱ  

  

در ادامه مثالی از مثال هاي کنکور را می آوریم که جدیدا مطرح شده است، ولی مثال هایی که از 
  شما فرمول درست ترکیب را بخواهد بیشتر مطرح می شود که بسیار راحت تر است.

بهتر است بار یون ها را با کلماتی که گفتیم به خاطر تذکر مهم: براي حل سوالات فرمول نویسی 
  بسپارید.

  

) با نسبت شمار ΙΙاز ستون ( 000000000مثال) نسبت شمار آنیون ها به شمار کاتیون ها در ترکیب ردیف 
( سراسري  ) جدول روبرو ، برابر است.Ι(از ستون  00000000کاتیون ها به شمار آنیون ها در ترکیب ردیف 

  کشور تجربی)داخل  86

  

  

  

  

  

  

  

 ߇ ߇߇
 ردیف

١ 

٢ 

٣ 

۴ 

 سزیم فسفات تکلسیم هیدروژن فسفا

 روي پرکلرات لیتیم دي کرومات

 سدیم هیدروژن سولفات پتاسیم پر منگنات 

  منیزیم هیپو کلریت آلومنیوم کلرات 
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به جاي نوشتن نسبت شمار آنیون ها به شمار کاتیون ها می توان  نسبت بار کاتیون را به  :نکته
( زیرا در فرمول نویسی بعد از کنار هم نوشتن آنیون وکاتیون بار کاتیون را اندیس آنیون نوشت : 

می توان به جاي نسبت تعداد قرار می دهیم ، به این ترتیب  آنیون و بار آنیون را اندیس کاتیون
  کاتیون به آنیون ، نسبت بار آنیون به کاتیون را نوشت)

  

در نتیجه نسبت آنیون ها به کاتیون    2منفی ، هیدروژن فسفات بار  2: کلسیم بار +و ستون  (اا)   1ردیف
  است. 1یا  2به 2ها 

 1در نتیجه نسبت آنیون ها به کاتیون ها   2، دي کرومات  بار منفی  1و ستون  (اا) :لیتیم بار +  2ردیف
  است. 2یا  2به

 1به 1در نتیجه نسبت آنیون ها به کاتیون ها  1بار منفیپر منگنات ،  1بار + پتاسیمو ستون  (اا) :   3ردیف
  است. 1یا 

یا  1به 3سبت آنیون ها به کاتیون ها در نتیجه ن 1بار منفیکلرات ،  3بار + آلومنیوم و ستون  (اا) :   4ردیف
  است. 3

  :به جاي نوشتن نسبت شمار کاتیون ها به شمار آنیون ها می توان  نسبت بار آنیون  را به کاتیون نوشت

  1به3  آنیون ها بهکاتیون ها در نتیجه نسبت  3بار منفیفسفات ،  1بار + سزیم و ستون  (ا) :   1ردیف 
  است.

  یا  2 به 1در نتیجه نسبت کاتیون ها به آنیون ها   1بار منفیپر کلرات  ،  2بار +روي : و ستون  (ا)   2ردیف
ଵ
ଶ

  است.   

در نتیجه نسبت کاتیون ها به آنیون ها   1بار منفیهیدروژن سولفات  ،  1بار +سدیم  و ستون  (ا) :   3ردیف
  است. 1یا  1به 1

 1در نتیجه نسبت کاتیون ها به آنیون ها   1بار منفیت  یرکل هیپو،  2بار +منیزیم و ستون  (ا) :   4ردیف
ଵیا  2به

ଶ
  است. 

  خواهد بود. 4پس جواب گزینه  
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  براي حل سوالات فرمول نویسی چند نکته را در نظر بگیرید:

 را به خاطر بسپارید. ૝  ،AlN ،ScN۽۾܋܁،  ૝۽۾ܔۯترکیبات  -1

 ૜ା܋܁و  ૜ା࢒ۯ	.	اه اندیس ندارند مگر در ترکیب با، هیچ گ 2آنیون هایی با بار منفی  -2

 ,૛ାܚ܁ ,૛ା܉૛ା, ۱܏ۻ , ૛ା܍۰(کاتیون فلز هاي گروه دوم :       2کاتیون ها با بار مثبت   -3

૝ࡻࡼ		هیچ گاه اندیس نخواهند داشت مگر در ترکیب با  ૛ାܖ܈) و ૛ା܉۰
૜ି سفات) و ( ف

  ( نیترید) ૜ିࡺنیتروژن   و( فسفید) ૜ି	ࡼ		
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  مبحث دوم

  pHمسایل 

می  pHمسایل همواره در سوال هاي کنکور مربوط فصل اسید و باز یکی از سوالها مربوط به 
دسته از آنها را در این  2دسته کلی دسته بندي می کنیم که  3باشد، که ما این مسایل را به 

  مجموعه براي شما آورده ایم.

  

  

  دسته اول: 
 

  به ازاي تغییرات حجم محلول pHتغییرات 
  
  

  به ازاي تغییرات حجم محلول pHتغییرات 
  

مرتبه زیاد کنیم (یا رقیق  nالف) اگر در یک محلول بازي،حجم را 

൭کنیم)
ࡴࡻ࢖	به	اندازه		࢔ࢍ࢕࢒	افزایش
ࡴ࢖	به	اندازه		࢔ࢍ࢕࢒	کاهش

൱می یابد  

  
مرتبه زیاد کنیم (یا رقیق  nب)اگر در یک محلول اسیدي،حجم را 

൭کنیم)
ࡴ࢖	به	اندازه		࢔ࢍ࢕࢒	افزایش

ࡴࡻ࢖	به	اندازه		࢔ࢍ࢕࢒	کاهش
൱  می یابد  
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ن به آ pHمرتبه رقیق کنیم ،  10مولار پتاسیم هیدروکسید را با آب مقطر  001/0) اگر محلول  1مثال
  ) 76کدام صورت تغییر خواهد کرد؟ (تجربی 

) یک واحد زیاد می 4) یک واحد کم می شود    3واحد کم می شود      3) 2واحد زیاد می شود     3)1
  شود

  
  راه حل معمول : 

 محلول اولیه   
 

	

ܪ݌ = 14 − ܪܱ݌
ܪܱ݌ = −log[ܱିܪ]

[ିܪܱ]در	بازهاي	قوي	 = Mቀباز	مولار	غلظت	ቁ × ቀܱܪ	تعدادቁ
ൢ

[ିܪܱ] = ܯ0/001
ܪܱ݌ = −log[0/001] = −log10ିଷ = 3

ܪ݌ = 14 − 3 = 11
					 

 
 

  محلول ثانویه   
ܪ݌ = 14 − ܪܱ݌
ܪܱ݌ = −log[ܱିܪ]

[ିܪܱ]در	بازهاي	قوي	 = Mቀباز	مولار	غلظت	ቁ × ቀܱܪ	تعدادቁ
ൢ

[ିܪܱ] = ܯ0/0001
ܪܱ݌ = −log[0/0001] = −log10ିସ = 4

ܪ݌ = 14 − 4 = 10
					 

  برابر خواهد شد. 0/1،  ିܪܱبرابر شده است غلظت 10از آنجائیکه حجم محلول 
  درست است. 3درجه کم  می شود. گزینه  pH ، 1در نتیجه 

  

  راه حل تستی : 
، کاهش  log10=1محلول بازي به اندازه  pHمرتبه رقیق شده ،   10با توجه به حالت الف ، چون محلول 

  هد یافت.خوا
  صحیح است 3پس گزینه 
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 pHمولار سدیم هیدروکسید همان حجم آب مقطر اضافه شود،  2/0) اگر به حجم معینی از محلول  2مثال
  ) 89محلول ................. مولار آن است. (سراسري ریاضی  pHآن از ............. به ............... می رسد که برابر 

  
  
1 (7/13 – 7/12 – 01/0       2 (7/13 – 7/12 –1/0        3 (3/13 – 3/12 – 01/0       4 (3/13 – 

13 –1/0  
  

  

 محلول اولیه   
[ିܪܱ] = M(	باز	مولار	غلظت	)		  

[ିܪܱ] = 0/2	 
ܪܱ݌ = −log[ܱିܪ] = − log 0/2 = 2݃݋݈]− − [10݃݋݈ = −[0/3 − 1] = 0/7 
ܪܱ݌ + ܪ݌ = 14				 ቀ25	℃	دماي	درቁ

	
⇒ ܪ݌ = 13/3 

از آنجاییکه حجم محلول دو برابر شده ولی به دلیل اینکه تعداد مول هاي سدیم هیدروکسید ثابت مانده 
  است در نتیجه غلظت محلول دوم نصف می شود

  

ଶܯ

ଵܯ
=

مول	محلول	ثانویه
ଶܸ

مول	محلول	اولیه
ଵܸ

مول	سود	در	محلول	اولیهୀمول	سود	در	محلول	ثانویه
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

ଶܯ

ଵܯ
= ଵܸ

ଶܸ
=
1
2		 

ଶ[ିܪܱ] = 0/1 → ܪܱ݌ = 1→ ܪ݌ = 13 
  .صحیح است 4گزینه 

  

 2راه حل تستی : با توجه به اینکه به اندازه حجم محلول ، به حجم محلول اضافه شده است یعنی حجم 
،  (log2=0/3)به اندازه  pHبرابر ) پس  nبرابر شده است (  2برابر شده است ، در محلول بازي حجم 

  کاهش
  یافت می شود. 4می یابد که این کاهش فقط در گزینه 
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  محلول هاي بافر  pHدسته دوم مسایل مربوط به محاسبه

  
  

  محلول هاي بافر
  
  

  
  

      
  

  بافر اسیدي                      بافربازي
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

از خود مقاومت نشان می دهند ، به این معنا که اگر به این محلول ها مقدار  pHمحلول هایی هستند که دربرابر تغییرات 
 خواهد بود. کمار آن ها بسی pH کمی اسید یا باز اضافه شود تغییر

(ݍܽ)ଷܱାܪ⇌(௔௤)ܣܪ +  (ݍܽ)ିܣ

ܣܽܰ
												
ሱ⎯⎯ሮ ܰܽା(ܽݍ)  (ݍܽ)ିܣ+

 ضعیف و نمک آن دمخلوطی از یک اسی      

 

(ݍܽ)௡(ܪܱ)ܤ ⇌ (ݍܽ)௡ାܤ +  (ݍܽ)ିܪܱ݊

௡݈ܥܤ
												
ሱ⎯⎯ሮ (ݍܽ)௡ାܤ +  (ݍܽ)ିܫܥ݊

 مخلوطی از یک باز ضعیف و نمک آن

 

K௔ =
3ܱܪ]

[−ܣ][+
[HA]

 

K௔݃݋݈− = − log[3ܱܪ
+] − log

[−ܣ]
[HA]

 

ܪ݌ = pK௔ + log
	غلظت	آنیون[−ܣ]
[HA]اسید	غلظت

 

 می گیریم  log-از دو طرف

 می گذاریم log    ،p–به جاي 
 

 غلظت نمک =آنیون  غلظت

K௕ =
[௡ାܤ]୬[−ܪܱ]
[B(ܱܪ)௡]

 

K௕݃݋݈− = −nlog[OHି]

− log
[௡ାܤ]

[B(ܱܪ)௡]
 

ܪܱ݌݊ = pK௕ + log
[௡ାܤ]

[B(ܱܪ)௡]
 

ܪܱ݌ = pK௕ + log
[ାܤ]
[Bܱܪ	]

 

→ ܪ݌ = 14 − pK௕ − log
[ାܤ]
[Bܱܪ]

 

 می گیریم  log-از دو طرف

 می گذاریم  log  ،p–به جاي 

݊اگر  =  تی) ( باز یک ظرفی:باشد 1

 : رابطه زیر برقرار است: در	دماي	℃	25چون 

ܪܱ݌ + ܪ݌ = 14     

 

ܪ݌ = Kܽ݌ 	 

[HA] [−ܣ]اگر  نکته مهم : ، یعنی غلظت  =
 سید ، با غلظت اسید برابر باشد ا نمک

 
[BOH] [+ܤ]اگر  ه مهم :نکت ، با  باز ، یعنی غلظت نمک =

ܪ݌رابر باشد  ب بازغلظت  = 14 − pKܾ   ܪܱ݌یا = pKܾ  خواهد
 بود.
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ࢇ۹ܘ محلول	هاي	بافري	در  نکته مهم : − ૚ < ࡴ࢖	 < ࢇ۹ܘ + ૚  
ࡴ࢖ولی در سوالات کنکور به نظر می رسد که همواره  <   .            مد نظر بوده است  ࢇ۹ܘ

  

  

  
  

و نمک سدیم فلوئورید با  M 1/0با غلظت   (HF)یک سامانه بافري شامل اسید فلوئوریدریک pH) 1مثال
K௔݌		ورید.(را بدست آM02/0غلظت  =   می باشد) HF،1/0و درجه تفکیک 	4

ܪ݌ = pK௔ + log
[ିܣ]
[HA]

 
[ିܣ] = 	غلظت	مولار	اسید ×∝ 	غلظت	مولار	نمک+  اندیس	یون	در	نمک×
[ିܨ] = 0/1 × 0/1 + 0/02 × 1 = 0/03 
[ܣܪ] = 	غلظت	مولار	اسید

	
⇒ [HF] = 0/1M 

ܪ݌ = 4 + ݃݋݈
0/03
0/1

= 4 +  (0/3݃݋݈)

= 4 + 3݃݋݈) −  (10݃݋݈
= 4 + 0/5 − 1 = 3/5 

  

مول بر لیتر، سدیم پروپانوآت  02/0مول بر لیتر پروپانوئیک اسید و  1/0) اگر یک محلول بافر شامل  2مثال
  ) 86آن کدام است؟ ( تجربی سراسري  ܪ݌	باشد ، 

)pK௔  است ) 87/4پروپانوئیک اسید برابر  
1(4/17	    2 (4/86           3 (5/16         4 (5/47 
  
  
  

 راه حل : در مسئله صحبتی از درجه تفکیک اسید نشده است در نتیجه :

		

ܪ݌ = pK௔ + log
[ିܣ]
[HA]

[ିܣ] = ቂپروپانوآت	ቃ = 0/02M

[ܣܪ] = ቂاسید	پروپانوئیک	ቃ = 0/01M	⎭
⎪
⎬

⎪
⎫

	
ܪ݌ = 4/87 + ݃݋݈

0/02
0/1 = 4/87 + 0/2݃݋݈

= 4/87 + 2݃݋݈) − (10݃݋݈
= 4/87 + 0/3 − 1 = 4/17

															 

																								 
  صحیح است. 1گزینه 

[−ܣ]	اگر < [ܣܪ] → pH < pH	معمولاً	و	K௔݌ = pK௔ −  (0/3	یا	0/4	یا	0/5	یا	0/7)
[−ܣ]	اگر > [ܣܪ] → pH < pH	معمولاً	و	K௔݌ = pK௔ +  (0/7	یا	0/5	یا	0/4	یا	0/3)
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، مولاریته اسید برابر با   (NaA)و نمک سدیم آن  HA) اگر در یک محلول بافر شامل اسید ضعیف  3مثال
mol/lit 2/0  و مولاریته نمک برابرmol/lit 04/0   ،باشدpH ) 4/4آن کدام است؟ pK௔ ) ( تجربی =
  ) 87سراسري 

1(3/4	    2 (3/7           3 (4/1         4 (5/1 
  

 راه حل :

 	
ܪ݌ = pK௔ + log [஺ష]

[ୌ୅]

[ିܣ] = 	غلظت	نمک × اندیس	یون	 = 0/04M
[ܣܪ] = 0/2M	 ⎭

⎬

⎫ ܪ݌ = 4/4 + ݃݋݈ ଴/଴ସ
଴/ଶ

= 4/4 + log	(0/2)
= 4/4 + 0/3 − 1 = 3/7

	  

  صحیح است 1گزینه 

  

شته هر سال در کنکور سراسري تجربی آمده سال گذ 5محلولهاي بافر در  pHتذکر: محاسبه
  است .
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  pHمبحث سوم تلفیقی از مباحث استوکیومتري و 

  در مسائل سنجش حجمی ( خنثی شدن ) pHکاربرد 

  رابطه کلی

 

 

 

 

 

محلول  pHمثال ) در سنجش حجمی هیدروکلریک اسید یا سدیم هیدروکسید، در نقطه ي هم ارزي ، 
شود ، براي  مولار اسید انتخاب 3/0میلی لیتر محلول  20....... است و اگر در این سنجش مقدار برابر .....

مولار سدیم هیدروکسید مصرف می شود و  2/0رسیدن به نقطه ي هم ارزي .................. میلی لیتر محلول 
.݈݋݉مولاریته محلول نمک تشکیل شده ، برابر با   ݈ିଵ ...............تجربی)  88(سراسري  ...... است  

    12/0ـ  30ـ  7) 2            012/0ـ  30ـ  7) 1
    006/0ـ  25ـ  8) 4              06/0ـ  25ـ  8) 3

 حل:
ଵܯ × ଵܸ × ݊ଵ = ଶܯ × ଶܸ × ݊ଶ 

݊ଵ	و		݊ଶ = 1 
(ݐ݈݅/݈݋݉)0/3 × (ݐ݈݅݉)20 = (ݐ݈݅/݈݋݉)0/2 × ݔ

	
⇒ x = 30mlit 

غلظت	مولار	نمک	حاصل	از	سنجش	حجمی ቀ௠௢௟
௟௜௧
ቁ × (lit)حجم	کل	محلول	 =  

	ቂاسید	مولار	غلظت	(ݐ݈݅/݈݋݉) × ቃ(lit)	حجم	اسید 	یا ቂباز	مولار	(ݐ݈݅/݈݋݉)غلظت 	×  ቃ(lit)	حجم	باز
  

ݔ × (20 + ݐ݈݅݉(30 = (ݐ݈݅/݈݋݉)0/3 × ݐ20݈݉݅ → ݔ =  (ݐ݈݅/݈݋݉)0/12
  .صحیح است 2گزینه 

سال گذشته تقریبا هر سال در کنکورهاي تجربی و ریاضی مطرح شده  5تذکر: سوال فوق در 
 است.

 								اسید																								باز

ଵܯ × ଵܸ × ݊ଵ = ଶܯ × ଶܸ × ݊ଶ 

 
:M مولاریته 

:V حجم محلول

:n ظرفیت اسید یا باز

در هر دو طرف رابطه حجم باید 
داراي یکاي یکسانی باشد، یعنی 
یا هر دو لیتر یا هر دو میلی لیتر 

 ست.ا

	تعداد	ିܪܱ	در	فرمول → ظرفیت	باز ∗
	تعداد	ାܪ	در	فرمول → ظرفیت	اسید ∗ 
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